Phụ lục III
LẤY MẪU VÀ ĐO KIỂM SẢN PHẨM
(Kèm theo Quyết định số         /QĐ-CVT ngày      tháng     năm 2013 
của Cục trưởng Cục Viễn thông)
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I. Lấy mẫu sản phẩm:

1. Nguyên tắc lấy mẫu:

Tổ chức chứng nhận thực hiện lấy mẫu sản phẩm theo nguyên tắc ngẫu nhiên. Số lượng mẫu phải đủ theo yêu cầu của phép đo quy định tại tiêu chuẩn kỹ thuật tương ứng.
2. Niêm phong mẫu sản phẩm:
Mẫu sản phẩm phải được Tổ chức chứng nhận niêm phong vào đảm bảo việc đo kiểm phải được thực hiện đối với đúng mẫu sản phẩm đã được niêm phong.
Dấu niêm phong phải được gắn chắc chắn lên sản phẩm lấy mẫu và có đủ các nội dung sau:

· Tên Tổ chức chứng nhận;

· Ngày lấy mẫu;

· Tên và chữ ký của người lấy mẫu;
· Đối với các sản phẩm là thiết bị, có gắn nhãn ghi thông tin riêng của từng sản phẩm cụ thể (số Seri) thì thông tin đó phải được thể hiện trên dấu niêm phong. Đối với các sản phẩm khác (như dây thuê bao, cáp thông tin,...) thì phải ghi rõ ký hiệu sản phẩm và số lượng lấy mẫu.

II. Đo kiểm mẫu sản phẩm:

Tổ chức, cá nhân liên hệ với đơn vị đo kiểm (quy định tại khoản 1 Điều 5 của văn bản này) để tiến hành đo kiểm mẫu sản phẩm đã được niêm phong.
Ngoài các yêu cầu đối với kết quả đo kiểm như: Tên đơn vị đo kiểm, tên khách hàng đề nghị đo kiểm, ngày nhận mẫu, ngày đo và kết quả chi tiết của từng phép đo... thì kết quả đo kiểm mẫu sản phẩm phải có các thông tin ghi trên dấu niêm phong và xác nhận sự nguyên vẹn của dấu niêm phong trước khi thực hiện đo kiểm.
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