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Tổ chức, cá nhân đề nghị chứng nhận hợp chuẩn (sau đâu gọi tắt là Tổ chức, cá nhân) phải thực hiện đúng các yêu cầu tại Hợp đồng chứng nhận đã được ký kết giữa hai bên, đồng thời Tổ chức, cá nhân phải có trách nhiệm:

· Luôn thực hiện các yêu cầu về chứng nhận gồm cả việc áp dụng những thay đổi thích hợp khi được Trung tâm thông báo;

· Nghiêm túc thực hiện theo đúng các Quy trình, Thủ tục chứng nhận hợp chuẩn áp dụng tại Trung tâm Kiểm định và Chứng nhận 1. 

· Cung cấp đầy đủ các thông tin về tổ chức, cá nhân đề nghị chứng nhận hợp chuẩn, tài liệu kỹ thuật, kết quả đo kiểm của sản phẩm được chứng nhận; phối hợp với Trung tâm thực hiện việc kiểm tra quy trình sản xuất, lấy mẫu, đo kiểm, thực hiện giám sát đảm bảo chất lượng sau chứng nhận; 

· Nếu chứng nhận áp dụng cho việc sản xuất liên tục (sản xuất trong nước) thì sản phẩm được chứng nhận phải luôn thỏa mãn các yêu cầu đối với sản phẩm.

· Tổ chức, cá nhân đề nghị chứng nhận phải thực hiện mọi sắp đặt cần thiết cho việc:

· Tiến hành xem xét đánh giá và giám sát (đối với sản phẩm sản xuất trong nước), gồm cả việc cung cấp tài liệu và hồ sơ cho việc kiểm tra và tiếp cận với thiết bị, địa điểm, khu vực, nhân sự và nhà thầu phụ của Tổ chức, cá nhân.
· Điều tra các khiếu nại;

· Tham gia của các quan sát viên (nếu có);
· Tổ chức, cá nhân thực hiện các công bố liên quan đến chứng nhận nhất quán với phạm vi chứng nhận, chỉ đưa ra các tuyên bố liên quan tới phạm vi chứng nhận nêu trong giấy chứng nhận đã được cấp;
· Tổ chức, cá nhân không sử dụng chứng nhận sản phẩm theo cách làm ảnh hưởng xấu tới uy tín của Trung tâm  và không thực hiện tuyên bố nào liên quan đến chứng nhận sản phẩm mà Trung tâm có thể cho là dẫn đến hiểu lầm hoặc không cho phép; 

· Không sử dụng giấy chứng nhận, quyền sử dụng mẫu dấu sai quy định;
· Khi bị hủy bỏ hoặc chấm dứt chứng nhận, Tổ chức, cá nhân ngừng việc sử dụng mọi nội dung quảng cáo viện dẫn tới chứng nhận  bao gồm quyền sử dụng dấu hợp chuẩn và nộp lại lại Giấy chứng nhận hợp chuẩn cho Trung tâm. 

· Nếu Tổ chức, cá nhân cung cấp bản sao giấy chứng nhận cho các bên khác, thì những tài liệu này phải được sao chép một cách nguyên vẹn hoặc theo quy định của chương trình chứng nhận.

· Khi viện dẫn chứng nhận sản phẩm của mình bằng phương tiện truyền thông như tài liệu, bản giới thiệu hoặc quảng cáo, Tổ chức, cá nhân chỉ sử dụng giấy chứng nhận để nêu rõ rằng các sản phẩm được chứng nhận phù hợp với những tiêu chuẩn xác định;
· Tổ chức, cá nhân tuân thủ mọi yêu cầu quy định trong chương trình chứng nhận liên quan đến việc sử dụng dấu hợp chuẩn và về thông tin liên quan đến sản phẩm.

· Tổ chức, cá nhân giữ hồ sơ mọi khiếu nại về mình liên quan đến sự phù hợp với các yêu cầu chứng nhận và sẵn có những hồ sơ này cho Trung tâm khi được yêu cầu, và
· Thực hiện hành động thích hợp liên quan đến những khiếu nại này và mọi sự khác biệt được phát hiện trong sản phẩm ảnh hưởng tới sự phù hợp với các yêu cầu chứng nhận;

· Lập thành văn bản hành động được thực hiện
· Tổ chức, cá nhân thông báo kịp thời cho Trung tâm về những thay đổi có thể ảnh hưởng tới khả năng phù hợp của sản phẩm với các yêu cầu chứng nhận, các thay đổi này bao gồm:

· Tình trạng pháp lý, thương mại, tổ chức hoặc quyền sở hữu

· Tổ chức quản lý (nhân sự quản lý, ra quyết định, kỹ thuật chính)

· Những điều chỉnh đổi với sản phẩm hoặc phương pháp sản xuất

· Địa chỉ liên lạc và các cơ sở sản xuất

· Những thay đổi lớn đối với hệ thống quản lý chất lượng
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